

AGRO-START

Rețeaua transnațională pentru sprijinul IMM-urilor
din sectorul creșterii animalelor și horticultură



Jointly for our common future

Proiect finanțat din fonduri ale Uniunii Europene, prin programul de Cooperare Transnațională Sud Estul Europei, **Axa Prioritară:** Facilitarea inovării și a antreprenoriatului, **Aria de intervenție:** Dezvoltarea unui mediu propice pentru antreprenoriatul inovativ.

AGRO-START – Rețeaua transnațională pentru sprijinul IMM-urilor din sectorul creșterii animalelor și horticultură

Contextul proiectului și obiectivul general

Zona economică din Sud-Estul Europei (SEE) este o economie bazată pe IMM-uri, economie în care sectoarele de creștere a animalelor și horticultură joacă un rol esențial în ce privește creșterea economică și oportunitățile de ocupare.

IMM-urile se confruntă cu probleme comune grave în menținerea durabilă a competitivității lor pe piața națională sau europeană, cum ar fi:

- Lipsa serviciilor de suport eficiente care să ofere sprijin practic și cunoștințe de specialitate antreprenorilor și întreprinderi experimentate pentru încurajarea / promovarea abordărilor inovative;
- Avantajele pe care noile tehnologii le oferă nu sunt bine exploatate;
- Dificultăți în pătrunderea pe noi piețe;
- Rețelele de comercializare sunt slab dezvoltate;
- Nivel scăzut de cooperare între întreprinderi;
- Nivel scăzut de internaționalizare.

Astfel, 12 parteneri de proiect au decis să abordeze necesitatea urgentă de a îmbunătăți serviciile de sprijin pentru întreprinderi, în scopul de a elabora o abordare transnațională integrată, care va contribui la furnizarea unui serviciu de sprijin specific pentru IMM-urile din sectorul horticola și creșterea animalelor.

Obiectivul general al proiectului vizează creșterea competitivității IMM-urilor, promovarea și facilitarea antreprenoriatului inovator prin dezvoltarea unui serviciu de sprijin specific pentru IMM-urile din sectorul creșterii animalelor și horticultură, care are în vedere o abordare transnațională integrată.

Obiective specifice, perioada și grupul țintă al proiectului

Obiectivele specifice ale proiectului sunt următoarele:

1. Implementarea și gestionarea Protocolului de Servicii de Sprijin din SEE în cadrul entităților participante ale partenerilor;
2. Testarea instrumentelor de sprijin, ce contribuie la îmbunătățirea serviciilor de sprijin pentru întreprinderi furnizate prin intermediul Protocolului de Servicii de Sprijin din SEE și creșterea competitivității IMM-urilor în sectorul horticol și de creștere a animalelor prin crearea unei baze de date transnaționale pentru furnizorii de servicii și asistență pentru IMM-uri, care va contribui la aprecierea avantajelor și va furniza informații pentru furnizorii de servicii;
3. Furnizarea de suport IMM-urilor pentru creșterea internaționalizării, prin asistarea acestora în promovarea electronică, elaborarea de pagini web și organizarea unui Târg Virtual pentru SEE;
4. Creșterea gradului de conștientizare privind nevoia de inovare și oferirea de servicii mai bune de evaluare și diagnostic;
5. Acordarea de asistență specializată pentru antreprenori și dezvoltarea antreprenoriatului inovativ, prin crearea Kit-ului SEE pentru antreprenori și implementarea unui curs e-learning;
6. Diseminarea Protocolului de Servicii de Sprijin din SEE și a instrumentelor suport și sprijinirea angajaților entităților de sprijin pentru întreprinderi în implementarea acestora;

Proiectul se desfășoară pe o perioadă de 24 de luni, începând cu 01/12/2012 și până la 30/11/2014, având un buget total de 1.713.000.00 Euro și se adresează organizațiilor de sprijin pentru întreprinderi și serviciilor care oferă asistență IMM-urilor din zona economică a SEE din sectorul creșterii animalelor și horticultură, printre care: asociații de afaceri, Camere de Comerț, alte entități publice și private, firme de consultanță, sindicate, ONG-uri, federații sindicale și patronale și alți factori interesați relevanți. Suplimentar, proiectul de adresează și autorităților publice regionale, din zona de S-E a Europei, competente în

acest domeniu și, nu în ultimul rând, se adresează beneficiarilor finali și factorilor interesați, cum ar fi IMM-urile și antreprenorii din zona de S-E a Europei, care activează în sectorul creșterii animalelor și cel al horticulturii.

Principalele componente și activitățile proiectului

Proiectul AGROS-START este structurat în 7 Pachete de Lucru, fiecare dintre ele având câte două sau trei activități, după cum urmează:

1. Proiect transnațional și management financiar: este o activitate transversală pentru celelalte pachete de lucru, care va asigura o coordonare eficientă, managementul de proiect și cel financiar, pe toată durata de implementare a proiectului.

2. Activități de comunicare: este o activitate transversală care are ca obiectiv principal diseminarea rezultatelor proiectului către grupurile țintă și asigurarea unei bune vizibilități a activităților și rezultatelor proiectului, pe toată perioada sa de implementare. Partenerii din proiect vor fi în contact permanent cu grupurile țintă și cu factorii interesați relevanți pentru diseminarea rezultatele proiectului și a-i invita la întâlnirea de lansare și cea de închidere a proiectului. De asemenea, partenerii vor fi în contact permanent cu grupurile țintă pentru furnizarea de asistență în transferul rezultatelor proiectului, elaborarea și implementarea planului de comunicare a proiectului. Pentru implementarea acestui pachet de lucru va fi creată o pagină de internet a proiectului, unde vor fi postate informații despre proiect (obiective, activități, rezultate, parteneri, etc.) și materialele realizate în cadrul proiectului (Protocolul de Servicii de Sprijin din SEE, Ghidul de bune practici, conținutul cursurilor de e-learning, filmele video ale evenimentelor importante, etc.)

3. Identificarea de abordări inovatoare și de succes pentru elaborarea și implementarea Protocolului de Servicii de Sprijin din SEE: aceasta este componenta de bază a proiectului. Vor fi organizate 5 workshopuri tematice, în România, Grecia, Italia, Albania și Bulgaria pentru care partenerii proiectului vor contacta grupurile țintă cu scopul identificării bunelor practici din regiunile/țările lor, care abordează cel mai bine provocările legate de IMM-uri și oferă soluții de succes și/sau inovatoare

pentru fructificarea cea mai bună a oportunităților. Acestea vor contribui la elaborarea Ghidului de bune practici și, pe baza acestor abordări, va fi creat Protocolul de Servicii de Sprijin din SEE care va ghida entitățile de sprijin pentru întreprinderi în oferirea celor mai bune servicii de asistență pentru IMM-uri, pentru creșterea competitivității și asigurarea unui mediu inovator pentru antreprenoriat. Pentru a asigura transferul rezultatelor proiectului, parteneriatul va asigura asistență prin e-mail entităților care vor să implementeze Protocolul de Servicii de Sprijin din SEE. Protocolul și Ghidul de bune practici vor fi disponibile atât în limba engleză cât și în limba țărilor partenere, fiind postate și pe pagina de internet a proiectului; materialele printate ale acestor documente vor fi distribuite grupului țintă și factorilor interesați.

4. Măsurile structurale de sprijin pentru îmbunătățirea serviciilor de asistență pentru IMM-urile din sectorul horticol și cel al creșterii animalelor: implementarea cu succes a Protocolului de Servicii de Sprijin din SEE trebuie să fie consolidată prin instrumente de sprijin adecvate. Astfel, parteneriatul va elabora o bază de date transnațională cu furnizori de servicii care va cuprinde date despre servicii specializate de sprijin pentru întreprinderi (cum ar fi centrele pentru antreprenoriat, etc., în cazul în care este nevoie de o îndrumare/consultanță specializată), furnizori de bunuri și servicii din lanțul complet de aprovizionare și valorificare a IMM-urilor vizate: (furnizori de seminte, furnizori de unelte, constructori pentru construirea de clădiri specifice sectoarelor vizate, logistică, companii de marketing, etc.). Informațiile incluse vor proveni de la toate țările participante și, prin urmare, va permite serviciilor de sprijin pentru întreprinderi să evalueze mai bine antreprenorii în ce privește demararea afacerii lor și accesul pe alte piețe din țările participante, să profite de avantajele comparative și diferențele de preț și să ajute IMM-urile să-și extindă furnizarea de bunuri și servicii prin internaționalizarea lor. Baza de date va fi disponibilă pe pagina de internet a proiectului și fiind astfel accesibilă tuturor IMM-urilor și entităților de servicii de sprijin interesate. În cadrul acestui pachet de lucru va fi organizată în Bulgaria o conferință transnațională pentru serviciile de sprijin pentru întreprinderi. Scopul acestei conferințe este de a prezenta varianta inițială a bazei de date transnaționale a furnizorilor de bunuri și servicii, de a motiva

participanții să se înregistreze și să dezvolte baza de date și de a promova crearea de rețele active pentru ca proiectul să beneficieze de posibilele sinergii create. În acest context, toți partenerii vor promova organizarea acestei conferințe în zonele lor și vor încuraja factorii interesați să participe la conferință, să discute despre tendințe și nevoi și să contribuie activ la actualizarea bazei de date.

5. Creșterea gradului de conștientizare a IMM-urilor cu privire la inovare și tehnologie în scopul de a accesa în mod eficient oportunitățile pieței:

se adresează IMM-urilor interesate, în scopul de a testa o abordare de diagnostic și transfer de know-how și de sensibilizare cu privire la necesitatea de inovare. Astfel, vor fi desfășurate următoarele activități:

- Realizarea unei *diagnoze și evaluări a IMM-urilor* din sectoarele vizate, ce are ca scop testarea uneia dintre abordările integrate în Protocolul de Servicii de Sprijin din SEE. Această abordare va viza modul cum poate fi mai bine desfășurată diagnoza și evaluarea IMM-urilor din sectoarele țintă, în scopul de a le sprijini să fructifice cât mai bine oportunitățile pieței și să implementeze inovarea (tehnologică, operațională și de producție). Fiecare partener de proiect va diagnostica cel puțin 5 IMM-uri și fiecare diagnoză va fi însoțită de un raport de recomandare. Diagnoza va fi disponibilă pe pagina de internet a proiectului, în limba engleză și în limbile țărilor participante.

- *Elaborarea și organizarea unui curs de e-learning pentru antreprenori:*

În baza nevoilor de formare identificate în timpul diagnozei, va fi creat un curs de e-learning care va furniza antreprenorilor cunoștințele necesare pentru ca aceștia să întreprindă inițiative antreprenoriale inovatoare și de succes. Pentru acest curs, partenerii proiectului vor selecta câte 20 de participanți. Participanții vor avea la dispoziție un tutore profesional care îi va ajuta la internalizarea lecțiilor învățate. După terminarea cursului, conținutul acestuia va fi disponibil pe pagina de internet a proiectului, în format PDF, pentru a da posibilitatea mai multor IMM-uri să beneficieze de pe urma lui și astfel să crească impactul rezultatelor proiectului.

6. Elaborarea instrumentelor de sprijin pentru antreprenori și IMM-uri în sectorul horticola și cel al creșterii animalelor: va furniza instrumentele suport suplimentare pentru IMM-uri, cu scopul facilitării antreprenoria-tului și dezvoltării internaționalizării. Vor fi create 2 tipuri de instrumente:

- Instrumente care să sprijine antreprenoriatul: SEE Kit pentru antreprenori - va ajuta IMM-urile să ia în considerare condițiile și cerințele țărilor partenere în ce privește antreprenoriatul în sectoarele vizate;
- Instrumente care să promoveze internaționalizarea inițiativelor antreprenoriale: Constructorul Web și Târgul Virtual pentru SEE – partenerii de proiect vor realiza un constructor web, inclusiv un ghid de utilizare, care va permite în mod gratuit IMM-urile să își creeze propriul website, în vederea creșterii vizibilității lor pe piață și îmbunătățirea competitivității. Mai mult decât atât, în cadrul proiectului se va organiza un Târg Virtual pentru SEE, unde IMM-urile din regiunile participante din Sud-Estul Europei din sectorul horticola și cel al creșterii animalelor își pot promova produsele în standuri virtuale. Factorii interesați vor fi implicați prin participarea la acest Târg Virtual.

7. Măsurile de formare pentru angajații entităților de sprijin pentru întreprinderi, în vederea implementării eficiente a Protocolului de Servicii de Sprijin din SEE: va asigura know-how și va susține grupul țintă (angajații entităților de sprijin pentru întreprinderi) în vederea implementării versiunii finale a Protocolului și li se vor prezenta instrumentele de sprijin create în acest proiect. Componenta va cuprinde două activități:

- *Evaluarea nevoilor de formare și selecția participanților* - fiecare partener va realiza la nivel regional o diagnoză a cel puțin 5 servicii de sprijin pentru IMM-uri din sectorul horticola și cel al creșterii animalelor. În baza nevoilor de formare identificate, va fi creat conținutul cursului de e-learning pentru entitățile de sprijin pentru întreprinderi, care să le permită să pună în aplicare în mod eficient Protocolul. Fiecare partener va selecta în regiunea sa 30 de angajați ai entităților de sprijin pentru întreprinderi, care îndeplinesc criteriile de participare.
- *Crearea și desfășurarea cursului de e-learning*: cursul nu se va axa doar pe conținutul și liniile directoare ale Protocolului, ci va prezenta participanților și modalitatea de utilizare a instrumentelor de sprijin elaborate în cadrul AGRO-START; Cursul de e-learning va cuprinde părți teoretice, exerciții practice și evaluarea fiecărui participant. Fiecare partener de proiect va fi responsabil pentru tutorizarea grupului selectat, în limba lor, asigurându-se astfel și transferul activ al rezultatelor proiectului.

Principalele rezultate

Rezultatul principal al proiectului va fi creșterea calității și eficienței entităților de sprijin pentru IMM-uri; cunoștințe îmbunătățite pentru cel puțin 1000 de servicii de sprijin pentru întreprinderi cărora le-a fost distribuit Protocolul și li s-au oferit asistență pentru implementarea lui. Instrumentele de sprijin vor conduce la următoarele rezultate: creșterea internaționalizării IMM-urilor din sectorul horticol și cel al creșterii animalelor; baza de date transnațională va ajuta la evaluarea comparativă a avantajelor; creșterea cunoștințelor pentru cel puțin 60 de angajați ai entităților de sprijin pentru întreprinderi prin acordarea de asistență în cadrul conferinței transnaționale, abordarea realistă a Protocolului prin obținerea de considerații valoroase în primele abordări ale Protocolului și dezvoltarea lui de către grupul țintă; creșterea gradului de conștientizare a IMM-urilor cu privire la inovare și oportunitățile pentru îmbunătățirea competitivității lor.

Activitățile de comunicare prevăzute în proiect vor contribui la: creșterea gradului de diseminare a rezultatelor proiectului, asigurarea calității și transferului rezultatelor, creșterea vizibilității rezultatelor proiectului și a indicatorilor atinși, creșterea impactului proiectului;

Proiectul va conduce la atingerea următorilor indicatori de realizare imediată (outputs): 30 de bune practici identificate care vor crește eficiența elaborării Protocolului de Servicii de Sprijin din SEE; 5 workshop-uri tematice care vor contribui la identificarea celor mai adecvate și realiste abordări ce vor fi incluse în Protocol și vor contribui la învățarea reciprocă; 2760 de copii ale Protocolului de Servicii de Sprijin din SEE, 6000 de copii ale Ghidului de bune practici; instrumente de sprijin create: 1 bază de date transnațională a furnizorilor de bunuri și servicii legate de sectorul creșterii animalelor și horticultură, 400 de furnizori de servicii/bunuri incluși în baza de date transnațională, 1 Kit SEE pentru antreprenori, 1 Târg Virtual pentru SEE, 120 de IMM-uri diagnosticate și evaluate direct sau online, 1 raport comun de evaluare, 1 instrument de auto-diagnosticare, 3 Ghiduri de Auto-diagnosticare.

Indicatori de realizare imediată (outputs) de comunicare: 1 website al proiectului, 1 plan de comunicare, 1 întâlnire transnațională de lansare a proiectului, 1 întâlnire transnațională de închidere a proiectului, 10 întâlniri locale de lansare și de închidere a proiectului, 3000 de copii ale broșurii de prezentare a proiectului, 2 filme video ale întâlnirilor internaționale de lansare și închidere.

Pagina de internet a proiectului : www.agro-start-see.eu

Partenerii AGRO-START

Denumirea oficială în engleză	Abreviere	Țară	Contact
National Federation of Labour Union for Agriculture, Food, Tobacco and Related Areas and Services "AGROSTAR"	AGROSTAR	România	contact@federatia-agrostar.ro www.federatia-agrostar.ro
The Regional Development Agency of the South - East Development Region	SE RDA / ADR SE	România	ardse@ardse.ro www.ardse.ro
Centre for Research and Technology - Thessaly - Institute of Technology and Management of Agricultural Ecosystems	CE.RE.TE.TH. - ITEMA	Grecia	gpahlitz@cereteth.gr www.cereteth.gr
Business Support Centre for Small and Medium Enterprises - Ruse	BSC SME	Bulgaria	bsc@smebg.net www.bsc.smebg.net
Bulgarian Economic Forum	BEF	Bulgaria	chris@biforum.org www.biforum.org
Chamber of Agriculture and Forestry of Slovenia	KGZS	Slovenia	kgzs@kgzs.si www.kgzs.si
Regional Federation of Farmers Puglia	CONFAGRICOLTURA PUGLIA	Italia	marchettimarco@unimol.it www.unimol.it
E.R.F.C. (European Regional Framework Co-operation)	ERFC	Grecia	erfc@otenet.gr www.erfc.gr
University of Molise	UNIMOL	Italia	marchettimarco@unimol.it www.unimol.it
Molise Region - Presidency - Regional advocacy, legal and juridical affairs and institutional relations	Molise Region	Italia	delisio.alberta@mail.regione.molise.it www.regione.molise.it
Center for Business & Parliamentary Dialog – Albania	CBPD	Albania	e-mail: info@cbpd.al web: www.cbpd.al
Federation of the Farmers of the Republic of Macedonia (FFRM)	FFRM	Macedonia	ffrm@ffrm.org.mk www.ffrm.org.mk

Conținutul acestui material reflectă poziția autorilor iar
Autoritatea de Management nu este responsabilă de
folosirea informațiilor prezentate în acest material.

Februarie 2013



National Federation of Labour Union for Agriculture, Food, Tobacco and Related Areas and Services AGROSTAR
www.federatia-agrostar.ro



The Regional Development Agency of the South-East Development Region
www.adrse.ro



CERETETH
CENTER FOR RESEARCH & TECHNOLOGY - THESSALY

Centre for Research and Technology - Thessaly - Institute of Technology and Management of Agricultural Ecosystems
www.cereteth.gr



Business Support Centre for Small and Medium Enterprises - Ruse
www.bsc.smebg.net



**BULGARIA
ECONOMIC
FORUM**

Bulgarian Economic Forum
www.biforum.org



Kmetijsko gozdarska zbornica Slovenije

Chamber of Agriculture and Forestry of Slovenia
www.kgzis.si



Regional Federation of Farmers Puglia
www.confagricoltura.it



E.R.F.C. (European Regional Framework Cooperation)
www.ercf.gr



University of Molise
www.unimol.it



Molise Region - Presidency - Regional advocacy, legal and juridical affairs and institutional relations
www.regione.molise.it



Center for Business & Parliamentary Dialog – Albania
e-mail: info@cbpd.al
web: www.cbpd.al



Federation of the Farmers in the Republic of Macedonia (FFRM)
www.ffrm.org.mk

Proiect finanțat din Fondul European de Dezvoltare Regională (FEDR)
și din Instrumentul de Pre-Aderare (IPA)